



# 所有的人,都应被感激

□梅洁

三月是春天的日子,“阳春三月”是窝了一冬的人们心里久久盼望的季节。

今年,全民宅家的中国人,对三月的盼望,想必更有“望穿秋水”的感觉。打开窗户,看天光云影,感觉今年的三月格外明媚。远望小区的一棵棵柳树、樟树,枝条都已吐出新绿,想着故乡湖北,现在肯定已是花红柳绿、草木青青。

前几天,老家的朋友把邵阳鲍沟村架梁岭“梅家老屋”园子里盛开的梅花,拍成视频发给我。看着花蕾颗颗、花朵绽放的梅花,我惊喜不已,独自在屋内放情地举着手机转圈,喜泪盈盈。去年11月,老家的朋友们从竹山太和梅花谷、从巍巍南武当移来了23棵梅树和10棵珍贵的红豆杉,种在了老屋东侧的园内。为这些树能长得更好,还有朋友拉来了满满一卡车有机肥,他们一心希望这里成为草木葱郁、梅花盛开的乡间“梅苑”。原本我准备今年2月回乡观看梅苑里的梅花,因为这是“她们”第一次盛开,第一次初恋般地盛开多

么珍贵多么值得纪念。同时还想回故乡和那里的朋友们一起,继续在梅苑里种桂花、樱花、楠竹、紫薇、木瓜、种植槐树,种鸽子花,种二月兰……但疫情突然袭来,一个无比美好浪漫的春之愿,如今只能化为泡影。

前些天,在邵阳中学1999届校友群里,看到有人发了十堰晚报君发布的微信帖《十堰的樱花啊,已经开成这样了!突然想哭……》。仅是看到这个题目,群里不少人都泪目了。是呀,往年“中国美丽乡村”樱桃沟的樱花盛开时,整个山谷都被如烟如雾的樱花淹没,每天成千上万的人都来赏花,游人的汽车在路上排出数公里长队。可今年这山谷是寥寥地寂静了,如雪如霞、如梦如幻的樱花只能是寂寞独自开了。

我想,校友们泪目的应该不是被困在家里不能去看樱花,而是这些在北京、上海、广州、深圳等全国各地创业、工作的优秀学子们,本来是今年1月回乡与父母、亲人欢度春节的,不想,因为疫情的影响

响被困家乡,心里比任何时候都要焦虑吧。

还有些已经返乡的湖北人,也陷入了种种精神困境。

比如,在一位“老徐”先生的微信里,我看到一位网友说,他的同事是武汉人,在长治买了房子,人在太原上班,很多年都没回过武汉,没想到复工时因为原籍在武汉竟被劝返;一位湖北籍女孩,一直在外地工作,两年没回过湖北了,因为身份证是420开头,有天晚上下班回家却被小区拒之门外;更有甚者,有的单位借复工申请辞退湖北籍员工……

一场突如其来的瘟疫,使武汉沦陷、湖北受困。为了防止疫情扩散,为了更多人的安全,湖北义无反顾,断然决定牺牲自己。一个千万人口的省会城市一夜封城,一个长江流域的富饶大省,瞬间断掉与外部的交通,6000万人用血肉之躯、用生命和泪水与疯狂的病毒顽强抗争。

设身处地想想,许许多多平凡的武汉人、湖北人,他们在经受着

怎样的考验?生活的严重不便不说,他们每天经受着生离死别的苦痛,每天都在和自己的城市一同流泪、一起拼搏。全国各地驰援的医生、护士、志愿者都在与他们一起殊死奋战,他们是病毒的受害者,他们更是平凡而又带来无数感动的英雄……

2月24日,联合国秘书长古特雷斯在瑞士日内瓦表示,他向中国所有被疫情剥夺了正常生活的人传递一个信息,那就是感激。因为这是他们为了遏制病毒传播所作出的牺牲,是对全人类的伟大贡献。

古特雷斯的感激,是献给坚守在城市与乡村的14亿中国人,也是献给为了抗击疫情做出重大牺牲的湖北人。

一位在广东惠州的企业家通过网络给湖北老乡发信:凡是滞留在惠州一带没有去处的,免费提供住所,直到疫情结束,如果没有交通工具,联系我可以去接你,倾尽所有也会保你衣食无忧。这个发完信并留下电话的楚商张瑞值得我们感激。

另一位在深圳的企业家呼唤没

有地方住的湖北老乡速与他联系:活着不是为了取悦别人,而是为了用自己的生活方式为家庭为社会也是为自己体现人生价值,别让孤单把你包围,请善待珍惜自己,给自己一个坚强的理由,生活中没有什么过不去的坎儿。这位留下电话但没留姓名的楚商值得我们感激。

他把自己天津的住房收拾得干干净净,腾出来给返乡的湖北员工隔离居住,不仅不歧视,还电话慰问。这位给员工带来意想不到的温暖的中交一公局李总,值得我们感激。

还有许许多多普通的中国家庭,他们在各自平凡的岗位上默默坚守,无私奉献,有的甚至为抗击疫情付出了沉重代价,他们同样值得我们感激……

14亿人都在为抗击疫情作出自己的贡献,包括上面说的这些点点滴滴,都值得我们这个国家感激。

无论怎样,春天已经来临,抗疫之战天天传来向好的消息。我们已经经受了无数考验,相信奋斗的前方,必定有一派春色涌来……

## 春归

□高达

2020年伊始,一场突如其来的疫情,打破了所有宁静,给了世界一个不安的躁动,也让人性尽显无遗。

记得有个词是躁者不静。在这场没有硝烟的战争中,我们每个人最大的防护是那遮面的口罩,而口罩之下是口罩,是否有何言外之意呢?

于此,想对那些借大众悲悯之心造谣传谣的人说,请不要在这个特殊时期添乱。因为,干与不干的巨大区别,就是后者对前者拥有评论权。干的人始终冲锋在一线,他们与时间赛跑,与死神抢夺生命,他们任劳任怨、苦累不言,一切都是默默付出,作出了巨大牺牲和奉献;而不干的人呢,一边哭着闹着喊“憋疯了”“受不了”,一边在还未解封时出去扎堆,更有甚者,使尽解数,绞尽脑汁,不按规规定主动报备、自觉隔离,惹得无数人受其牵连,引发一片躁动,真是特殊

时期的奇葩。

在这场疫情防控阻击战中,每个家庭、每个人都不能置身事外,要学会管得住躁动——为我们自己,也为那些坚守在各条战线上的人。他们都是我们的兄弟姐妹,都是我们的亲人,那些不幸远逝的生命,足以让我们警醒,足以让我们放下躁动。

人性有善恶之分,有美丑之别,这场疫情也是最好的考验。有时,人性和面孔有关。当前,口罩之下的人面孔,却有不同,亦有衍生。

有些人的面孔,始终是美的。还记得那些奋战在一线的医生吗,他们穿着闷热的防护服,在汗如雨下、几近虚脱的生命接力中坚守;还记得那些剪短满头秀发的护士吗,

她们脸上被勒出的深深印痕,是最美的守护见证;还记得那些风雨无阻、守护百姓第一道安全防线的社区志愿者吗,他们甚至在不被理解的吵闹中坚守。还有很多岗位上不同的人,在大爱无言中终将被记起,因为他们没有因为一副口罩的遮掩而改变容颜,他们是最可爱的人。

有些人的面孔,却如同他们的人性,始终是丑的。还记得那些不顾百姓安危售卖假口罩的人吗?还记得那些囤积居奇、哄抬物价发国难财的人吗?还记得那些刻意隐瞒、造成病毒传播的人吗……他们的面孔,即使有口罩的掩饰,也透露出为人唾弃的虚伪和丑陋。

春来躁消,也期待着疫情结束

## 江城三月樱花开

□熊雷

春天,与花相关的故事很多。最著名的当属武则天垂青洛阳牡丹,隋杨帝痴迷江南琼花。而樱花种植在中国,已有两千多年,它盛植日本,也有千余年的光景。

珞珈山下的樱花,当然离不开著名的武汉大学了。上世纪20年代,改组后的国立武汉大学首任校长王世杰先生,以一封饱含浓浓乡愁的家书,从故乡咸宁崇阳,请来了一批野山樱,从此,武汉大学的山水之间,便有了樱花的诗意。

后来,著名诗人闻一多将原来的“落驾山”,更名为“珞珈山”。如若是乎,一向僻居荒野的山樱,华丽转身,跨进了长江边的大城市,开始了同日本樱花分庭抗礼的尊贵待遇。

珞珈山下多姿多彩的樱花季,确实很美。一径向上,曲折

回环,皆掩映在樱花虬枝错落之间,自然之趣在于花与花之间或竞芳,或亲昵,抑或俯仰,但无论以哪种姿态呈现,都别具一番风情。不管是三两位长发及腰的少女拂花漫步,还是四五位黑发少年嬉于树下,都体现了江城随性可遇的人文妙曼与独特风韵。

武汉大学的樱花季,典雅与灵秀相融。古典的校门牌楼,仿佛隔而不断地连接着樱花大道一侧的古建筑,这些建筑群落单独来看,颇有古朴、厚重、智慧与沧桑之感。它们和樱花相依相偎,或俯览,或仰望,深感典雅在胸,灵秀入目。

著名作家熊召政推介湖北旅游时,用了四个字:灵秀湖北。湖北因湖而名,因江而盛,因商而昌,因武汉而气宇轩昂。应该说,没有哪两个字能概括、表达湖北的全部,熊召政最后落脚于

“灵秀”二字,也当是睹形之于外而发之于内吧。

“梅花谢后樱花绽,浅浅匀红。试手天工。百卉千葩一信通。余寒未许开舒妥,怨雨愁风。结子筠笼。万颗匀圆讶许同。”宋代诗人赵师侠一首《采桑子》,道出了樱花逆寒而芳的高贵品质。

樱花之美,不仅专于其瓣如蝉翼,米白浅粉的含蓄,也不仅专于其蕊若精灵,凄寒斗霜的向上,更见其叶未生成而花自绽的灵魂。菊能凌寒黄,梅能斗霜香,又怎么能不依叶之呵护呢?唯有樱花能逆百花风物而芳。也许正缘于此,才赢得了无数人赞赏的目光吧。

江城的樱花,不只是珞珈山有,东湖有“樱花园”,桂子山有“樱花角”,梨园广场还有一株古樱。其实,无论樱植何地,每年



企盼(漫画) 喻萍/作

春天的樱花季,正是人们触摸生命、感悟得失的大好时机吧。

## 看不见硝烟的战争

□周凤阶

这是一场看不见硝烟的战争  
我们听不到枪声  
与死神抢夺生命却刻不容缓  
疫情就是命令  
白衣天使紧急驰援武汉  
战袍下藏着热血沸腾的躯体  
却掩不住熊熊燃烧的忠心赤胆  
那五湖四海各行各业的志愿者们  
他们冲锋陷阵拔寨夺关  
是啊,每一个中国人  
都是打赢这场战争  
不可或缺的一员  
这是一场疫情防控的全民战争  
春日冉冉升起  
鲜花在地球村渐次绽放  
历史巨轮早已行过万重山

### 玉田税务:便民办税,服务再提速

玉田县税务局认真落实《优化营商环境条例》,统筹放管服改革,便民办税春风行动,落实各项便民措施,着力破解纳税人咨询难、办税难、用票难等问题。(杨立宝)

### 南大港税务:助力企业复工复产

南大港税务局做实做细疫情防控期间税收服务各项工作。一是优惠政策应享尽享,二是政策执行不梗阻,三是量体裁衣套餐配置,助力企业复工复产,获得广泛好评。(王双)

### 张家口供电:抓防疫保供电促生产

近日,张家口供电公司围绕“抓防疫,保供电,促生产”的工作思路,采取线上智能监测与线下人员协同联动的工作模式,全力保障复工复产企业的正常用电,助力经济社会健康发展。(伴建忠、李华)

### 承德供电:积极服务企业复工复产

日前,承德供电公司会同丰宁满族自治县、承德县领导会谈,就清洁能源产业发展、企业复工复产等进行交流。疫情防控期间,该公司助力企业复工复产,全力服务地方经济社会发展。(管天宇、孙婷婷)

### 秦皇岛供电:全力服务春耕用电

秦皇岛供电公司及早部署,开展

### 系列春耕春灌保电活动。3月24日,

该公司党员服务队来到10千伏桃林线,排查线路及电力设施隐患,确保农业灌溉机井设备稳定运行。(任静)

### 霸州供电:让复产企业用电更安心

为保障企业复工复产,国网霸州市供电公司主动联系企业,确定复工复产日期,并派专业技术人员上门服务,让企业用电更安心。(赵亚彬)

### 隆化供电:多措并举防山火

国网隆化县供电公司提前部署防火保电工作,全力确保电网安全稳定运行。强化责任落实,集中开展防山火专项巡查,做好防火宣传工作,积极与林业相关部门及沿线乡镇建立山火联防、信息共享机制。(汪洪)

### 阜平供电:全力保障企业复工复产

为保障企业复工复产期间用电需求,国网阜平县供电公司强化重点设备安全防护,加强对线路、配变、环网柜等电网设备的特巡,并协助客户开展用电设备巡视检测,确保企业复工复产用电无忧。“现在企业加快复工复产,我们必须贴近企业、主动服务,切实做好供电保障,多措并举满足企业用电需求。”该公司总经理赵跃军说道。该公司积极推行网上办电服务,充分利用“网上国网”手机APP

## 塑造窗口服务品牌

推行业务网上办理,实现客户线上办理各类用电服务实现零上门、零审批。该公司还引导村民利用“网上国网”APP、微信公众号、台区经理微信群等线上软件功能,足不出户了解最新电力政策,让客户充分享受更加优质高效的服务体验,真正做到“你用电,我用心”。(赵赵洲)

### 博野供电:开展电力设施保护宣传

近日,国网博野县供电公司通过广播、发放宣传单、手机短信等方式,全方位开展电力设施保护宣传活动,使电力设施保护深入人心。该公司组织人员开展线路巡视,开展隐患排查,随时掌握线路运行状况,做到早发现、早预防、早处理,防患于未然。组织党员服务队和青年志愿者到学校、社区、公园等场所开展安全用电宣传活动,通过设立咨询台等形式,向群众宣传普及安全用电知识和电力设施保护措施。积极与政府、村委会沟通,加强对重点地区、重点设施的巡视检查,坚决打击各种破坏电力设施行为,确保重要线路和设备安全可靠运行。截至目前,该公司共清理树障190余处,发放宣传材料3000余份,村广播宣传

150余次,在全县营造出浓厚的电力设施保护氛围。(湛淑娜、刘静)

### 景县供电:开展大风特巡工作

近期大风、扬尘等恶劣天气逐渐增多,国网景县供电公司积极采取多项防范措施,确保恶劣天气下电力设备稳定运行。该公司针对大风天气全面部署特巡工作,主要对辖区内线路档距大、位于通风口、易发生导线舞动

### 阜平供电:复工复产党员突击队

国网阜平县供电公司党委密切关注复工复产工作情况,迅速响应,充分发挥各党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极投入到企业复工复产电力供应工作中来,助力企业用电稳定可靠。该公司党员服务队加强对线路、配变、环网柜等电网设备的特巡,主动上门服务并协助客户开展用电设备巡视检测,确保企业复工复产用电无忧。运用红外测温等检测手段,监测设备运行状态,全力确保电网安全可靠运行。此外,该公司党员发挥带头作用,多渠道宣传用电服务,引导村民利用“网上国网”APP、微信公众号、台区经理微信群等线上软件功能,足不出户了解最新电力政策,以最优、最简、最快速度实现企业复工复产,及时恢复生产运营,让客户享受更加优质服务体验。(韩亚童)

### 博野供电:积极应对大风恶劣天气

3月18日晚,博野出现大风恶劣天气,国网博野县供电公司立即启动应急预案,连夜开展抢修,在最短时间内恢复了供电。此次抢修共派出应急队伍7支,共68人,出动巡视抢修车辆28辆次;施工队伍3支,共22人,出动施工车辆8辆次。针对春季大风恶劣天气多发特点,该公司细化防控措施,狠抓职责落实,确保电网安全稳定运行,认真开展恶劣天气下电网风险评估,按照“全面覆盖、不留死角”的原则,详细

### 制定巡视维护计划和重点,组织人员

对辖区线路、设备巡视,发现问题及时消缺处理。加强输电线路及设备的巡检力度,对线路舞动易发区等巡视,确保线路隐患早发现、早处理。备足抢修备品备件,周密安排抢修人员、工具及抢修车辆工作,确保抢修任务快速反应。(湛淑娜、刘静)

### 景县供电:巡视线路排隐患

自3月9日开展配网运维、服务“百日攻坚”专项行动以来,国网景县供电公司组织人员对配网电力设备缺陷全面排查治理,保障设备安全稳定运行。在排查过程中,该公司工作人员重点对线路台区变压器进行检查,从油温油色、运行声音、设备表面清洁及本体是否存在油污、渗油等外观检查,再到采取红外测温仪、钳形电流表等专业检测工具对电流电压进行精确的测量,检测是否存在过流过载等情况。充分利用和发挥线路沿线乡镇、村委作用,开展护电宣传月活动,做好加固大棚、收好地膜、管好堆放物等宣传活动,向沿线群众宣传漂浮塑料膜等异物对配网线路造成的危害,提高沿线群众电力设施保护意识和防范水平,加强电力设施保护,积极构建和谐、安全的用电环境。(胡文婕)

两年前,专门跑到天津城里,拜访著名作家杨润身先生。依然记得,天津市区四达里的那座两层小楼,杨润身先生挺身端坐床头,他说:你来,我很高兴;可惜,什么也看不见了,还想吗……

2012年春天,曾给杨先生打电话,当时,他的夫人刚刚离世。之前一年,曾与杨先生夫妇在平山县城欢聚。还记得那是在温塘一家宾馆里,中午本来不想打扰杨先生,没想到他意趣倒浓,津津有味地回忆道:“当年,医生拍桌子宣告,说我最多活到30岁。”抗战时期,杨润身曾身负重伤,躲在庄稼地里,“五天五夜,水米不沾,整个人都酥了、软了,就剩下一口气”。《论语》曰:“未知生,焉知死。”古代中国,早把生死放在闲聊的圈子里。

对于生死,杨先生也并不在意,仍从容地付诸笑谈。如今那些场景仿佛都在眼前。

在温塘宾馆里,杨润身先生曾慨叹道:“连医生都说那不保命的人,还能给天下人创作文学作品吗?有段日子,在海边放羊,赶牲口,几乎半点信心都摸不着啊。”

虽然这么说,但在杨先生眼里,从事文艺创作就是一种命运。他总说自己的功底并不深厚,拍摄《白毛女》这部电影时,他只能担任编剧。尽管如此,陈强先生却毫不隐晦地夸赞他:“了解平山,熟悉白毛女。”

孔子笃信:“君子求诸己,小人求诸人。”想必,求人与求己,早就演化为天壤殊途了。当年,杨润身沦为九河下梢的牧羊信儿,他身边的羊群,变成了书本之外的喜怒哀乐与诗词歌赋。有一次,孙犁先生来访,杨润身忙把姑娘捡来的红蛋,捧到老同事面前。孙犁随即泪如雨下,动情地说:这才是家,才是故乡。

杨先生的故乡,在平山北马家一带,当年除了赶羊、放牛与种庄稼之外,找不着更出色的营生。然而杨先生认为最要紧的,还是得依偎黄土,心贴大地,他把目光放到了当地的乡谣、故事与民歌上。陈强先生感喟道:没有老杨,也就摸不着喜儿跟杨白劳的心跳了。

有人问:当年,您不得不去放羊,苦熬生活,还看得到文学的希望吗?杨润身先生反倒慨然笑道:“谁也别迷信,只能靠自己。”

德国诗人歌德曾感叹:“善于利用时间的人,永远找得到充裕的时间。”巧得很,鲁迅先生的事业成功,有个重要的秘诀,就是珍惜时间。其实时间,恰恰是最难以把握的。杨润身先生非常诚恳,他说:我侍弄小说,一直算学徒。碰见更新潮、更现代的作品,只能乖乖地练习,即使用功也写不好。杨润身先生干了一辈子文学,居然公开承认,自己仅是个小

学生。其实,这是他笃信求学的心里话。

还记得初到津门,杨老请客,在居所附近一家民国风格的饭店里,他特意叫上几道名菜,包括独具风味的红烧狮子头。席间,杨润身先生开玩笑:河北平山人,更稀罕猪肉炖粉条吧。

改编电影《白毛女》时,杨先生曾拿到一笔稿费。尽管当时家里非常贫困,但杨先生仍把那笔收入都拿来交了党费。其实,言为心声的小说、诗歌和散文,与花花绿绿的钞票,很难扯上什么关系。文学,在杨先生心里,是一种最具人文色彩的精神信仰。

与杨润身先生的儿子杨云,曾有过一次交谈,他坦言:父亲一辈子拼文学,除此之外,他什么也没做了。

如今杨先生人已远游,但思想还在。纸卷余香,还用亲眼看见什么呢?“白毛女”的屋檐下、西柏坡的槐树林里、北方的深秋以及唐诗宋词的落叶秋风……都穿越了世人敏感、灵动的眼底眉梢吧。

## 津门那位「小学生」

□张继合